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SPIRIT NOU 

Ne gândim la Adunarea Eparhială a 
noastră, ţinută anul acesta în zilele de 17 
şi 18 Maiu. Aci s'a afirmat nevoia unui 
spirit nou în vieaţa românească şi impli
cit si în vieata bisericească. Am simtit 

' ' ' chiar irumperea lui din adâncurile curate 
ale fiinţei acestui neam necăjit şi am avut 
imagina netăgăduită a ivirii lui de sub 
straturile argiloase pe cari mâini nefaste 
le-au aşezat pe trupul neamului nustru. 
Realităţile sunt bune sau rele, după cât se 
poate spune aceasta despre spiritul care 
pulsează în inima lor. Iar însuşi spiritul 
acţionează în măsura în care găseşte ră

sunet în fiinţa omenească. Deci, spiritul 
f armează oameni, oamenii realităţile vieţii, 
iar realităţile vieţii dau nota după care se 
judecă valoarea lor. 

E neîndoios că mecanismul vieţii româ
neşti a funcţionat sub inspiraţia spiritului 
negativ, sau în orice caz prea puţin s'a 
resimţit înrâurirea spiritului creator de fe-

ricite realităţi. Pentru aceasta însă nu ur
mează să se tăgăduiască un trecut, care e 
al nostru, al tuturor. Căci, pentru oame
nii înţelepţi zilele de aspră încercare, de 
rătăcire sau de simplă dibuire sunt prile
juri de bună cumpăneală şi mai adâncă şi 
rodnică chibzuire. Acestea sunt cari duc 
la alte rândueli, însufleţite de alt spirit, 
de alte preocupări şi cu alte rezultate in
comparabil preţioase. 

I n Adunarea noastră Eparhială din urmă 
s' au cernut aceste gânduri de rară însu
fleţire prin sita deasă şi de rezistenţă · im
punătoare a celor două suflete cari prezi
dează, astăzi, înfiriparea unui spirit nou. 
In actele vieţii de Stat şi în frământarea 
prin care trece vieaţa bisericească. D-nul 
Profesor şi Prim Ministru Nicolae Iorga 
a afirmat că neamul românesc nu a ieşit 

din anumite mişcări revoluţionare, ci e pro
dusul unei tradiţiuni în care nu se poate 
preciza elemente laice şi elemente religioase, 
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atât e de unitară şi masivă această tra
diţiune. Decurge de aci ideea că o îndru
mare pe calea firească, a neamului româ
nesc, nu e posibilă decât ţinând seamă de 
tradiţiunea închegării sufletului românesc, 
însufleţită de spiritul creştin. /. P. S. Pa
triarh a dat graiu de tunet zguduitor bi
sericii române ortodoxe, care vrea să ră
mână neştirbită în drepturile ei, strâns 
legată de nevoile şi interesele statului pe 
cari le-a servit totdeauna, dar nu nedrep-

A.DUNA.REA. 
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tătită, cum s' a întâmplat în timpul din , 
urmă. 

Din cuvintele ambilor Prezidenţi ai vie
fii românesti de astăzi a răsărit un spirit 
~ou; care desigur că nu va întârzia să-şi 
facă loc tot mai larg şi precumpănitor 
acolo unde se pornesc iniţiativele şi se iau 
hotăririle importante. Iar acest spirit nou 
înseamnă: dreptate, adevăr, iubire şi bună 
rânduială, cu oameni apţi să ducă mai 
departe acest spirit nou. 

EPARHIA.LA. 
17-18 MAIU„ 1931 

Anul acesta, Adunarea Eparhială nu s'a 
ţinut în Dumineca Samarinencii, care s'a 
întâmplat să coincidă cu ziua de 10 Mai, 
ci o săptămână mai târziu. 

A fost ultima adunare ţinută de primii 
aleşi ai preoţimii d credincioşilor eparhiei 
noastre, potrivit legii de organizare din 1925. 
La 1 Ianuarie, 1932, mandatul de 6 ani al 
actualilor membri ai Adunării expiră, urmând 
a se face noui alegeri. 

Şedinţele dela 17 şi 18 Mai, au fost deci 
şi un fel de rămas bun pe care membrii 
şi l-au luat unii dela alţii, mulţumind I. P. 
Sf. Patriarh pentru înţelepciunea şi bună
tatea cu care s'a interesat totdeauna de 
această corporaţie religioasă. 

In prima zi a Adunării Eparhiale, la orele 
10 dimineaţa s'a oficiat un Te-Deum de 
deschidere în Catedrala Sfintei Patriarhii, 
după care membrii prezenţi au trecut în 
sala cea mare a Camerii Deputaţilor. 

P. Sf. Vicar Platon Ploeşteanu, delegat în 
mod oficial de ... I. P. Sf. Patriarh ca pre
şedinte a cetit discursul de deschidere, în 
care după ce a salutat pe membrii Adună
rii cu creştinescul «Christos a înviat» a amin
tit faptele importante ce s'au petrecut în 
cursul anului 1930. 

1n primul rând s'a amintit istoricul eve
niment al revenirii în ţară a M. S. Regelui 
Carol II. Toţi cei prezenţi au aplaudat în 
picioare cuvintele P. Sf. Preşedinte, aso
ciindu-se cu căldură şi entuziasm la ură-

rile de sănătate şi fericită domnie pentru 
iubitul nostru Suveran. 

1n imediată legătură cu acest eveniment, 
s'a arătat cum I. P. Sf. Patriarh, care în 
timpul Regenţei trebuise să se consacre 
aproape exclusiv conducerii trebilor gene
rale ale ţării, a putut relua conducerea tre
bilor bisericeşti, care aveau atâta nevoie 
de conducerea m mijlocită a Marelui Ierarh. 

Acest lucru deasemenea a fost salutat cu 
bucurie de membrii Adumlrii Eparhiale. 

Iar ca încheiere a ciclului de evenimente 
importante, P. Sf. Preşedinte a amintit pe 
acela, care, printr'o fericită coincidenta, este 
de o îmbucurătoare actualitate. E vorba de 
sărbătorirea a 60 de ani a Ilustrului Dascăl 
al Neamului Românesc, Rectorul Universi
tăţii din Bucureşti şi Primul Ministru al ţării, 
d-l Nicolae Iorga. Se ştie că marele nostru 
istoric este membru ales al Adunării Epa
rhiale şi, după cum se va vedea mai de
parte, din cuvintele rostite, O-sa înţelege să 
preţuiască după cuviinţă această demnitate. 

P. St. Preşedinte a folosit deasemenea 
prilejul pentru a exprima felicitări - la care 
toată Adunarea s'a asociat-P. C. Părinte 
Profesor Dr. Niculae Popescu, membru şi 
P. C. Sa al adunării Eparhiale a Arhiepis
copiei Bucureştilor, dorindu-i puteri de muncă 
pentru îndeplinirea grelei misiuni ce i s'a 
încredinţat. Biserica Ortodoxă este mândră 
-a adăugat P. Sf. Preşedinte - că un slu
jitor de frunte al său a fost chemat la con-
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ducerea departamentului Cultelor, pentruca 
interesele tuturor să fie după dreptate sa
tisfăcute. 

P. Sf. Vicar a terminat binecuvântând 
lucrările adunării.. 

Iodată după discursul de des:hidere, s'a 
trecut la constituirea comisiunilor pentru 
studierea rapoartelor generale prezentate de 
Consiliul Eparhial plenar, precum şi de Con
siliile celor 3 secţiuni: administrativă-bise
ricească, misionară-culturală şi economică
financiară ale Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor. 

Cu acestea, şedinţa primei zile s'a ridicat, 
urmând ca a doua zi, după masă, să se 
treacă la desbaterile propriu zise. 

Am spus mai sus că această sesiune a 
Adunării Eparhiale a avut şi un caracter de 
,, rămas bun" pentru membrii săi. 

I. P. Sf. Patriarh a ţinut ca acest „rămas 
bun" să se face în chipul cel mai cordial. 
Şi pentru aceasta, Luni 18 Mai, I. P. Sf. 
Sa a binevoit a reuni la masă, în Palatul 
Patriarhal, pe toţi membrii prezenţi ai Adu
nării Eparhiale. S'a creiat cu chipul acesta 
o atmosferă de apropiere mai simţită intre 
reprezentanţii preoţimii şi ai credincioşilor 
şi între şeful suprem al bisericii. S'au putut 
atinge, în cursul acestei mese, chestiuni de 
tot felul, Arhipăstorul dând sfaturi utile 
pentru bunul mers al treburilor, - pe care 
sfaturi reprezentanţii credincioşilor Bisericii 
noastre le vor face să rodească, fiecare în 
cercul său de activitate, - iar aceşti repre
zentanţi aducând la cunoştinţă Şefului Bise
ricii lucruri din viaţa religioasă şi culturală 
a satelor şi oraşelor din Eparhie. 1n tot 
timpul mesii, corul Seminarului Nifon, pus 
cu amabilitate la dispoziţie de onorata Direc
ţiune, a cântat frumoase bucăţi religioase: 
Hristos a înviat, Pre Stăpânul nostru Patriarh 
Miron, Ziua Invierii, Ingerul a strigat, etc. 

Iar la sfârşit, d-l advocat Popescu Tudor, 
în numele membrilor Adunării Eparhiale, a 
mulţumit I. P. Sf. Patriarh pentru încre
derea cu care membrii au fost onoraţi în 
tot timpul cât au exercitat mandatul încre
dinţat, a asigurat pe I. P. Sf. Sa că membrii 
Adunării au fost totdeauna preocupaţi numai 
de binele Bisericii, îndemnaţi fiind la aceasta 
de exemplul Păstorului suprem, căruia se 
datoreşte întreg acest progres pe care-l 
constatăm azi în Biserica noastră. 

A mulţumit deasemenea pentru acest 
prilej plăcut pe care I. P. Patriarh l-a oferit 

143 

membrilor Adunării Eparhiale de a-şi Juâ 
rămas bun, urând Bunului Arhipăstor viaţa 
lungă şi fericită arhipăstorie. 

La aceste cuvinte, I. P. Sf. Patriarh şi-a 
exprimat mulţumirea pentru felul cum legea 
de organizare a Bisericii a început a-şi dâ 
roadele sale. In viitor însa, numărul mem
brilor Adunării Eparhiale va trebui redus; 
pentruca reuniunile să se poată face mai.uşor. 

Sunt foarte fericit - a spus I. P. Sf. Sa 
- că Frăţiile-Voastre aţi înţeles atât de 
bine scopul urmărit de mine prin alcătuirea 
noilor corporaţiuni religioase, printre care 
Adunarea Eparhială are un loc de prim 
rang. Sper că aceste bune începuturi se vor 
continuă. în viitor. Ne luăm acum rămas 
bun, dar eu doresc ca şi la anul să ne reve
dem pentru a duce mai departe opera 
noastră mare. 

I. P. Sf. Patriarh s'a retras binecuvân
tând, iar membrii au mers în sala Camerii 
Deputaţilor, aşteptând începutul şedinţev 
pentru desbateri. 

Această şedinţă avea să capete dintr'o
dată o însufleţire deosebită. 

Şi într'adevăr, la ora 4, d-l Prim-Ministru 
N. Iorga a venit să ia parte la des baterile 
Adunării Eparhiale, şi a fost primit cu aplauze 
nesfârşite. 

I. P. Sf. Patriarh a luat Imediat cuvântul; 

Defi· am dat delegaţiunea Vicarului· meu 
pentru conduce-na desbaterilor Adunării' Epar
hi'ale, totuf, ţiu de datoria mea să prezidez eu 
insu-mi' această şedinţă, la care ne face ânstea 
deosebită de a lua parte cel mai mare dascăl 
şi' istori'c al românismului~ d-l Profesor N. 
Iorga, care este astăzi' pri'mul sfetnic al Tro
nului'... IA această înaltă demni'tate, d-l Pro
fesor N. Iot ga a fost chemat, desi'gur, de voinţa 
M. S. Regelui' ft. a Naţz'unii:.. Insă ceeace l-a 
indicat pent-,,u aceq,sta, au fost, mai ales, min
tea şi· sufletul său mare şi' uriaşa muncă,des
lăşurată în toate domenz'ile vieţii' romaneşti: .. 
Cunoscând însuşirile excepţionale ale sufletu• 
lui' marelui' dascăl şi' întregul său trecut de 
creator, poporul -,,omânesc îşi pune, cu bunii. 
dreptate, toate năde.f{li'i'le sale in D-sa. .• 

Ardealul robi't tresări'a de. ferz'dre când au
zia cuvântul său de profet, venit să pregă
tească ţi' să întărească conşti'i'nţele pentru uni·
rea cea mare... Cuvântul său era producător 
de scântei spi'rituale ce aprindeau su/ tetele de 
don·nţa împlini'rii' visului· de veacuri al Ro-
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mânilor şi hrană ce întărea inimile împotriva 
durerilor ... 

Numai cine a fost rob ca mine ş1: cine a 
primit putere de credinţă din credinţa neclin
tită a marelui istoric în destinele românismu
lui poate înţelege de ce astăzi su/ larea româ
nească aşteaptă dela su/ letul şi dela mâinile 
sale curate, zsbăvz·rea ... 

Ii dăm binecuvântarea iVoastră şi rugăciu
nile noastre să- l însoţească, şi să-l afute în 
marea trudă pe care o depune, astfel ca sub 
steagul cinstei, să vedem mântuz·rea de nevoi a 
scumpei noastre Patrz·i: 

Cuvântarea d-lui prim ministru 

La frumoasele cuvinte ale înalt pre sfinţi
tului Patriarh, d. prim ministru Iorga a răs
puns, că vine în adunare, ca să-şi împlinească 
o datorie de fiu credincios al Bisericii, măr
turisind că ar fi venit şi la deschidere, dacă 
i-ar fi ajuns înştiinţarea. 

Subliniază mulţumirea ce ar simţi, dacă 
ar· vedea şi pe ceilalţi membri prezenţi 
şi stăpâniţi numai de grijea reală pentru 
viaţa Bisericii noastre strămoşeşti. Nu tre bue 
să ne mire, că vedem o atare nepăsare. O 
societate trebue să treacă prin multe încer
cări până să ajungă la adevărata cunoaş
tere a datoriilor ei. 

Eu cred, declară d. prim-ministru, că dacă 
s'ar fi pus dela început interes pentru lucră
rile acestei Adunări eparhiale, ar ti fost bine. 

Declar, după cum am spus cu toată convin
gerea şi în străinătate şi am repetat-o şi 
la facultatea d-e. teologie protestantă dela 
Paris, unde-s doctor de onoare, că legea 
fostului meu elev şi actualului meu coleg, 
d. Lapedatu, este o lege foarte bună, în
trucât este o lege care chiamă pe toţi credin
cioşii-mireni, alături de preoţi la conducerea 
Bisericii. Această lege trebue sa devină şi 
pentru noi ceeace este pentru Ardeal, o 
manifestare de puternică spiritualitate, în
trucât în Ardeal adunarea eparhială înseamnă 
un moment. deosebit de important pentru 
viaţa societăţii româneşti>. 

Trecând la caracterul fad şi artificial pe 
care-l au manifestările religioase în viaţa 
oraşelor noastre-d. prim-ministru continuă, 
-«aci, caracterul unor asemenea adunări 
se pierde tn nemărginirea oraşului. Nu ştiu 
dacă n'ar fi mai bine, ca adunările epar
hiale să se ţină în una din frumoasele mâ-
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năstiri din jurul Capitalei, unde ar căpăta 
cu totul alt caracter. 

E o propunere ce ar merita să fie exa
minată şi care ne-ar permite să intrăm în 
legătură cu viaţa monahală, care trebue să 
fie cât mai grabnic îndreptată sau dacă nu 
ceeace eu nu doresc, mai bine suprimată. 

Căci monahismul nu poate însemna şi fi 
desmăţul la care se dau în faţa Universităţi; 
călugării, cari, fără nicio încuviinţare şi bun 
simţ vând foi, care cu toată titulatura lor, 
numai viaţa vie a bisericii nu o reprezintă. 

Căci numai printr'o adâncire a vieţii spiri
tuale, printr'o adevărată sfinţenie, şi numai 
prin cunoştinţe foarte bune şi adânci s'ar 
mai putea transforma ce este astăzi, ca să 
fie ce a mai fost odată în tradiţia monahis
mului româm.sc, ca sub Nicodim dela Tisma
na în Oltenia şi sub bătrânul Iosif în f rumoa
sa şcoală întemeiată de dânsul în al opt
sprezecelea secol. 

Eu aş dori-şi aş contribui, după toate 
puterile mele la însufleţirea acestei vieţi a 
Bisericii noastre-fiindcă e de neapărată 
nevoe să ridicăm biserica la nivelul aceşta 
frumos şi aşa de potrivit. Şi trebue s'o 
înălţăm şi pentru alt motiv. Biserica noastră 
este o biserică patriarhală şi Patriarhul nos
tru e cel dintâi Patriarh român şi sunt foarte 
bucuros, că am putut aduce cunoştinţele 
mele istorice, pentru ca să dau o justificare 
istorică acestui patriarhat. 

!nălţarea aceasta de nivel o aşteptăm. 
Aşa cum se găseşte astăzi Biserica este aser
vită politicii. Din această servitute ea trebue 
să iasă căci altminteri va fi deşertată de 
credincioşi. Biserica este un mare factor al 
vieţii noastre naţionale. Şi nici nu trebue 
să aibă o altă formă care să ducă la dă
râmarea ei. Când biserica ia alt drum se 
întâmplă mari nenorociri. Căci biserica ori 
devine o tormă a vieţii naţionale, ori rămâne 
o formă moartă. 

Astfel de exemple ne oferă acum Spania. 
Acolo biserica s'a încremenit solemn în 
formele-i moarte. Rezultatul l-aţi văzut : 
Zeci de mânăstiri au fost distruse de re
voluţionari. Am primit acum un ziar care 
descrie scenele petrecute la Sevilla. 

Pentru a impresiona mulţimea un arhie
piscop, urmat de întregul său cler ln odăjdii, 
a eşit din biserică cu crucea în mână. Din 
mulţime s'a deprins atunci un băiat, care a 
mers şi a pălmuit pe arhiepiscop. Iar mulţi-
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mea în loc să reacţioneze a năvălit sfâşiind 
sfintele odăjdii şi sfărâmând lucrurile sacre 
ale bisericii. 

Pentru ce s'au petrecut toate acestea în 
Spania? Pentru că biserica n'a înţeles că 
ea trebue _să prindă cât mai mult sufletele. 

lată problemele care ar trebui să facă 
obiectul viu al acestor adunări eparhiale şi 
la care ar trebui să participe - printr'un 
sistem electiv mai larg - într'o cât mai 
întinsă măsură libera voinţa a credincio
şilor. 

Eu aş fi mult îndatorat adunării eparhiale, 
dacă şi cu acest prilej ar duta să stu
dieze tot ceeace ar folosi realmente bise
ricii noastre. 
După cuvântarea d-lui Profesor N. Iorga, 

ia îndată cuvântul d-l avocat Popescu Tudor, 
arătând 1) că felul cum sunt compuse cor
poraţiunile biserice'şti, având adică 2/ 8 mireni 
şi 1

/ 3 clerici este nepotrivit cu tradiţia şi 
Canoanele Bisericii Ortodoxe ; 2) că numărul 
de 60 al membrilor Adunării Eparhiale este 
prea mare şi că ar trebui redus, dar cei 
aleşi să se intereseze de aproape de tre
burile Bisericii ; 3) că Adunarea Eparhială 
ar trebui să ţină şedinţe de 2 ori pe an, 
iar Congresul Naţional Bisericesc să se în
trunească în fiecare an, spre a se putea 
lucra cu spor. 

Pr. C. A. Popescu Ploeşti arată că proble
ma educaţiunii viitorilor preoţi trebuie re
zolvată cât mai curând. Şcoalele clerice 
n'au dat rezultatul dorit şi deaceea se constată 
o lipsă mare de pregătire, atât intelectuală 
cât şi religioasă, la preoţii tineri. 

D-l N. Iorga relevă această propunere 
şi arată că una din dorinţele D-sale este 
ca şcoalele pentru educatiunea şi formarea 
viitorilor preoţi, adică seminariile, să fie încre
dinţate episcopilor. Le cere însă ca şi episco
pii să inţeleagă bine această mare sarcină 
ce li se încredinţează. 

I. P. Sf. Patriarh propune să se numească 
o comisiune, care să se ocupe cu toate 
aceste puncte importante atinse de vorbitori. 
In legătură cu chestiunea formării preoţilor, 
I. P. Sf. Sa spune:. Marea problemă. pentru 
un episcop de a-şi alcătui un stat major în 
jurul său. 

N'avem şcoale de Teologie înalte, unde 
să formăm elementele necesare unui ase
menea Stat major. Căzând Rusia, a trebuit 
să trimitem_ studenţi teologi la streini. Am 
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făcut ca cucul, care depune ouă ici şi colo, 
în cuiburi streine. Nu ştim însă care va fi 
rezultatul acestei încercări. 

Avem Facultatea de teologie la o mare 
înălţime. 

Predarea Seminariilor în mâna Bisericii 
va fi un bine şi iau act cu plăcere de pro
misiunea d-lui Iorga, de a aduce la înde
plinire acest lucru. 

D-l N. Iorga ridică o nouă chestiune. 
Icoanele dela şcoale n'au nimic comun cu 
tradiţia noastră, prin felul cum sunt pictate. 
Trebuie să se înfiinţeze o şcoală de zugravi 
bisericeşti ... Să se ştie - a zis d-l Iorga -
că ţara aceasta nu e înfiinţată de un curent 
laic, în urma unei revoluţiuni, ci este ic • 
şită din o lungă pregătire a elementului na
ţional la caldura şi lumina Biserici creştine 
ortodoxe. 

Şi d-nul profesor Iorga a arătat că ar 
prefera să aibă şcoală de zugravi la Văleni 
decât gimnaziu. 

D-l Popescu Tudor se ridică şi în nu
mele tuturor membrilor Adunării Eparhiale 
dă citire unei moţiuni de protestare împo
triva nedreptăţii ce s'a făcut Bisericii orto
doxe prin reducerile bugetare. 

Iată textul acestei moţiuni: 

A1 hiepiscopia ortodoxă a Bucureştil{)t - ală,

turi de celelalte 17 eparhii din Pattiarhia ro
mână - a dat cea dintâi, prin glasut autori 
zat al conducătorilot săi, pilda şi îndemn la 
reduce1i băneşti şi de personal pentru a în
lesni echtlibtarea bugetului ţării în greaua si
tuaţie financiară de azi. 

Dar a pretins totodată să se ap11·ce dispozi
ţiile art. 31 din Legea Cultelor, ca să se re
ducă în proporţie dreaptă afutorul cu care 
statul contribue la susţinerea celorlalte culte fa
votizate enorm şi în chip neexplicabil /aţă de 
biserica maforităţii a cetăţenilor români orto
dox;,' deveniţi astfel tributari ai cultelor neor
todoxe cu averi proprii foarte însemnate şi cu 
instituţiuni neasemănat mai suficiente pentru 
cultul lor, decât ortodoxii: Cu toate acestea bu
getul statului pe 1931 în chip neexplicabil a redus 
la bi'se11·ca ortodoxă ap1oape 200.000.000 lei faţă 
de bugetul pe 1930, pe când pe toate cele/alt culte 
le-a favorizat cu vreo 60.000.000 lei peste 
ceeace li se cuvenea în propo1 ţie cu noi: 

Aşa de pildă la 13 milioane credincioşi· or
todoxia lăsat în bugetul pe 1931, plata numai 
pentru 73 protopopi în toată ţara,· -pe- când 
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la greco-catolici, de 13 ori mai puţini a lărat 
în buget plata pentru 78 + 2 - 80 protopopi. 
In aceiaşi proporţie ortodoxii ar trebui să aibă 
în buget plata pentru 800 p,otopopi. 

La Romano-Catolici s' au sporit chiar cu 2 

numărul protopopilor. Ungurii, reformaţii şi 

unitan·i· au rămas în buget cu numărul vechi: 
La mate,iale, Bisericii ortodoxe, i-au redus 

13 milioane din 23 ; pe când de ex. Bisericii unite 
i s' au mai adaus la suma din 1930, încă aproape 
6% în plus. 

Diurnele membrilor din conristoriile spin·
tuale eparhiale, mitropolt"tane # central, le-au 
şters de tot: încât ;urtiţia bisericească nu mai 
poate funcţiona. 

Aşa s' a procedat pe toată linia. La repeţita 
stă,uinţă a bisericii noastre pe toate căile, s' a 
votat la fi"nea sesiuni"i parlamertare ultime, o 
lege pentru o îndrepta,e mai echitabi"!ă a afu• 
toarelor pentru cultele din ţa,ă, care încă nu 
s' a aplicat în întregime. 

In faţa acestei nedrepte şi apărătoare situa
ţii, arhiepiscopia ortodoxă a Bucureştilor pro
testează cu toată hotărârea. Banul contribuabi
lilor nu poate Ji" folosit pentru a favoriza pe 
nnH şi· a lovi pe alţii: Bucovinenii" de exem
plu plătesc cam 80 lei de cap impozite, din 
ca1 e se afută cultele ; dar - deşi marea ma
;ori'tate a locuitorilor ei sunt români·-ortodoxi -
biserica lor nu capătă dela stat nici un ban; 
pe când biserica 1omano-catolică din Ardeal
şi ea foarte bogată - este încărcată de afutoare 
dela stat. 

Are nădejdea, că guvernul de azi al d-lui 
Jo,ga va vedea nedreptatea şi va aplica legea 
şi" echitatea cu măsu,ă fustă pentru toţi. Jert
fele pentru echilibrarea bugetului ţării trebue 
să le aducă toate cultele şi nu numai Biserica 
ortodoxă. Deci" cerem dreptate ~i legalitate. 

După citirea acestei moţiuni, d-l Prim
Ministru, fiind chemat în altă parte, a pă
răsit sala în aplauzele adunării. 

S'a trecut apoi la citirea rapoartelor ge
nerale: 

D-1 Profesor Dr. N. Popucu-Prahova ci
teşte referatul asupra raportului general al 
consiliului eparhial plenar şi 2 regulamente: 
al corurilor şi al consilului eparhial. 

D-l N. Racotd pe cel al Secţiunii admi
nistrative-bisericeşti. 

P. C. Părinte D. Nicolae Popescu, Biserica 
Boteanu pe cel al secţiunii misionare-culturale. 
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P. C. Pări·nte Profesor D. Popescu-Mo1oala 
pe cel al Secţiunii economice-financiare. 

P. C.. Părinte C. Dlncescu mai multe 
rapoarte: fondurile speciale ale S. Econ. 

P. C.. Părinte George Negulescu ceteşte 
bugetul Sf. Arhiepiscopii, fondul :, Petre 
Mihail" şi raportul cu privire la construirea 
Palatului Patriarhal. 

P. C. Părinte Athanasiu-Azuga citeşte 

raportul despre gestiunea Bisericii Sf. Hie 
,, Hanul Colţii". 

Toate aceste rapoarte au fost aprobate, 
cu observaţiunile făcute în cursul expunerii 
lor de membrii adunării. 

Ar trebui să amintim de discuţiunile pro
vocate de citirea moţiunii. D-l D. R. Ioa
niţescu a găsit că termenii moţiunii ar trebui 
modificaţi, spre a nu fi interpretaţi ca jig
nitori. D-l advocat Popescu 1 utor a susţinut 
însă cu îndârjire ca moţiunea să fie primită 
aşa cum a fost redactată şi semnată de 
altfel de toţi membri prezenţi - în afară, 

se înţelege, de D-l D. R Ioaniţescu. 
I. P. Sf. Patriath, cu tactul şi cu înţe

lepciunea care-l caracterizează a reuşit să facă 
pe toţi a înţelege precis care trebue să fie 
punctul de vedere al moţiunii şi care sunt 
lucrurile pe care trebuie să le accentueze. 

La sfârşit, Dl Profesor Dr. N. Popescu
Prahova, în numele tuturor membrilor, a 
prezentat omagii respectuoase I. P. Sf. Pa
triarh, mulţumindu-i pentru bunătatea de 
adevărat părinte sufletesc şi pentru înţelep
ciunea de adevărat Arhipăstor cu care a 
condus totdeauna lucrările Adunării eparhiale. 

Acum la despărţire a - încheiat d-l Pro
fesor N. Popescu-Prohova - noi asigurăm 
pe I. P. Sf. Patriarh de devotamentul deplin 
pe care totdeauna îl vom păstra Bisericii şi 
Şefului ei suprem. 

Să trăiţi ani mulţi, I. P. Sf. Stăpâne, spre 
rodnică şi fericită arhipăstorie! 

Şedinţa s'a ridicat lo orele 9 seara ( ora 
oficială. 

Sf. Arhiepiscopie a Ungro-Vlahiei, adu
ce la cunoştinţă C. Preoţi din această 
Eparhie, că Sanatoriul „Patriarhul Miron" 
dela Techirghiol-sat, se deschide pe ziua 
de 1 Iunie 1931. 

Conferinţele generale pastorale din lu
nile Maiu şi Iunie, anul acesta, s'au amâ
nat pentru toamnă. La timp se va pu
blica zilele în care se vor ţine. 
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SCRIEREA LUI TERTULLIAN 
D E S P R E P O C A I N T A 1) 

CAP. 111 1
): 

Păcatele sunt de două feluri: trupeşti 
şi sufleteşti. 

III. Partea aceasta ne cere să arătăm 
cauzele pentru care pocăinţă este îndreptăţită 
şi trebuincioasă - acele fapte, adică, ce tre
buese socotite ca păcate; totuş acest lucru 
ar putea să pară de prisos. 

2) Căci, după ce Domnul a fost cunos
cut, sufletul, care a fost cercetat de zidi
torul său, purcede dela sine însuş, către 
cunoştinţa adevărului şi primit fiind la în
văţămintele Domnului, fără de întârziere, 
înţelege din ele că păcat trebue socotit tot 
ceea ce Dumnezeu opreşte; căci de îndată 
ce a văzut că Dumnezeu este cu deosebire 
binele infinit, atunci răul nu poate cu nici-un 
chip să-i placă: între cele opuse, nu poate 
fi vreo potrivire. 

3) Totuş, nu mi se va lua în nume de 
rău, dacă voiu arăta că printre păcate sunt 
şi de ale cărnei, adică trupeşti şi de cele 
sufleteşti. Căci, deoarece omul e întocmit 
din unirea acestor două substanţe, nu poate 
păcătui în afara a ceea ce-l formează. 

4) Dar nu se deosebesc între ele pen
trucă trupul şi sufletul sunt deosebite (ba 
dimpotrivă, sunt cu atât mai egale, cu cât 
amândouă formează o singură fiinţă) şi atunci 
nici să nu se facă deosebire între păcate, pe 
categorii, după felul substanţei lor, aşa încât 
să se socotească vreunul mai uşor ori mai 
greu decât celălalt. 

5) Şi trupul, ca şi sufletul, sunt făcute 
de Dumnezeu: unul făţuit cu mâna Lui, ce
lălalt creat cu suflarea Sa. Atunci, dacă 
amândouă sunt lăsate tot de Dumnezeu, 
oricare dintre ele ar păcătui, la fel jigneşte 
pe Dumnezeu. 

6) Poţi tu oare deosebi faptele cărnii 
de ale duhului, când acestea sunt atât de 
strâns unite şi îmbinate, în viaţă, în moarte 
şi în Inviere, încât vor învia odată, împreună 
fie spre viaţă, fie spre judecată - fiindcă 
la fel au şi păcătuit sau au trăit în nevi
novăţie? 

1) Vezi penulllmul numllr. 

7) De aceea am vorbit mai întâi de acest 
lucru: pentru ca să înţelegem că nu este 
vorba de trebuinţa unei pocăinţe mai mici 
într'un caz, decât în celalalt, dacă cineva a 
păcătuit. 

Greşala le e comuna amândouăra, deci 
şi Judecătorul -- adică Dumnezeu - acelaş 
le va fi şi leacul pocăinţei acelaş le este. 

8) Se numesc «sufleteşti> şi «trupeşti>, 
fiindcă orice păcat se făptueşte ori se cu
getă: este «trupesc> fiindcă se săvârşeşte 
printr'o faptă, fiindcă o faptă, ca şi corpul, 
se poate vedea, simţi; ori, este c sufletesc>, 
fiindcă se petrece în suflet, iar sufletul nici 
nu poate fi văzut, nici nu poate fi atins. 

9) Cu aceasta e vădit că trebue să ne 
ferim şi apoi să ne curăţim prin pocăinţă, 
nu numai de păcatele săvârşite ci şi de 
acelea ale voinţei. Căci dacă neputinţa ome
nească judecă numai după fapte - întrucât 
nu e în stare să pătrundă tainele voinţei -
să nu îndepărtăm nelegiuirile acestea dela 
faţa lui Dumnezeu. Dumnezeu e atot-puternic, 

10) Privirii Sale nimic nu scapă din tot 
ceeace se făptuieşte, căci nu uită nimic deo
parte, din ceea ce face (pe om) vinovat 
judecăţii. Nu El poate fi cel ce-şi ascunde 
sieşi ori îşi înşeală deplina Sa cunoştinţă. 

11) Ce ? Au nu e adevărat că voinţa e 
izvorul faptei? Căci, chiar dacă cineva ar 
crede că pentru unele (păcate) e de vină 
împrejurarea, ori nevoia, ori neştiinţa, totuş, 
dacă l~săm laoparte pe acestea, nu se pă
cătuei;,te de cât prin voinţă. 

12) Şi odată ce ea este izvorul faptei, nu 
va fi cu atât mai vrednică de osânda, cu 
cât are partea cea mai mare a vinei, - de 
care nu e uşurată nici atunci când vreo 
greutate împiedică înfăptuirea ei-? Căci 
ea însăşi se socoteşte vinovată şi nu poate 
să se desvinovăţească cu nereuşita împli
nirii ei, întrucât ea a făcut ce i-a stat în 
putinţă. 

13) Dar, înfine, în ce alt chip dovedeşte 
Domnul că vrea să aşeze deasupra Legii o 
clădire nouă, decât stăvilind păcatele voin
ţei? El numeşte c preacurvar> nu numai 
pe cel ce se atinge de căsătoria cuiva, în 
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fapt, ci şi pe cel ce a întinat-o, cu o pri
vire pofticioasă, (cf. Mat. V 27). 

14) Deaceea e destul de primejdios pen
tru suflet de a-şi închiptri ceea ce e oprit 
a se săvârşi, chiar şi apoi e îndrăzneţ de a 
urmări cu gândul înfăptuirea sa. Şi, deoa
rece atât de mare e puterea voinţei, încât 
fără a se îndeplini, ea înlocueşte fapta, va 
fi pedepsită întocmai ca şi o faptă. 

15) E deci cu totul zadarnic de a zice: 
cAm vroit-o, dar ... n'am făcut-o!> Trebue 
s'o săvârşeşti, fiindcă ai vrut-o, ori să n'o 
mai voeşti deloc, de vreme ce n'o îndepli
neşti! Tu Insu-ţi îţi dai pe faţă mărturia 
conştiinţei tale. 

16) Căci dacă ar fi fost bine, ceea ce 
tu ai dorit, ai fi fost foarte bucuros să-l 
îndeplineşti; la fel, dacă nu faci răul, nici 
nu trebuia să-l doreşti. Ori unde te întorci, 
eşti legat de fără-de-legea ta; căci ori ai 
voit răul, ori n'ai împlinit binele. 

CAP. IV. 

Pentru păcătos pocăinţa este unicul mijloc 
de scăpare. 

IV .-Aşa dar, pentru toate păcatele săvâr
şite cu trupul, cu sufletul, cu fapta, ori cu 
voinţa, Cel ce a hotărât o pedeapsă după 
judecata, a făgăduit deasemenea iertare, 
prin pocăinţă, zicând poporului : cPocăcş
te-te şi te voiu mântui> (Ezechil XVIII 21). 

2) Şi iară ş : ,, Viu sunt, zice Domnul, şi 
doresc pocăinţa, iar nu moartea!" (Ezechil 
XXXIII 11 ). Deci pocăinţa e viaţa, dacă e 
preferată morţii. Iar tu păcătosule, cel ce 
eşti asemenea mie (ba încă şi mai mic decât 
mine, căci eu îmi recunosc fntăetatea în 
cele rele) grăbeşte spre ea şi ţine-o strâns, 
aşa precum cel ce se îneacă se ţine de o 
scândură, care-l va scăpa. 

3) Ea te va purta pe deasupra valurilor 
şi te va duce tn portul milosârdiei dum
nezeeşti. Prinde acest prilej prea fericit 
pentru ca tu, cel ce nu însemnai în faţa lui 
Dumnezeu mai multdecât o picătură de apă 
lntr'un vas, ori un grăunte de pulbere într'o 
arie, ori un hârb în mâna olarului (cf. Isaia 
XL, 15, Osea XIII, 3, Eremia XIX, 11) 
- să te prefaci în acel arbore c ce e plantat 
pe mal de ape, ale cărui frunze nu se 
veştejeşte şi la timp dă rodul său> (Ps. I 3), 

care nu va vedea nici focul, nici securea 
(cf. Mat. III, 10). 
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4) Căiască-se de greşelile sale, cel ce a 
aflat adevărul ; căiască-se, căci a iubit cele 
ce Dumnezeu n'a iubit-şi nici noi nu îngă
duim servilor noştri de a nu urî cele ce nu 
ne plac nouă. (Căci rânduiala respectului 
faţă de cel mai mare ne este arătată de 
asemănarea sufletelor). 

5) Cât despre înşirarea motivelor pentru 
care pocăinţa e folositoare, :.ele sunt at~.t 
de numeroase, încât ar fi nevoe de o vorbire 
prea lungă. Noi însă ne vom mărgini la 
unul singur, din pricina scurtimii lucrării 
noastre şi anume la acestea: ceeace Dum
nezeu porunceşte, e bun, ba încă prea bun. 

6) lmi pare o cutezanţă de a mai lungi 
vorba asupra bunătăţii învăţăturii Dumne
zeeşti. Căci nu treb.1e să primim ceva 
fiindcă e bun, ci fiindcă Dumnezeu însuş 
l-a poruncit. Măreţia puterii dumnezeeşti 
are întâietate, spre a ne îndemna să facem 
ascultare, căci mai hotărâtoare e autoritatea 
celui ce porunceşte decât interesul celui ce 
se foloseşte de ceva. 

7) Pocăinţa, e ea ceva bun, ori nu?- La ce 
să mai cercetăm acest lucru ? Dumnezeu a 
poruncit-o. Ba încă nu numai că a poruncit-o, 
dar ne şi îndeamnă; ne cheamă la răsplată: 
mântuirea ; jurând apoi cu aceste cuvinte : 
cPe viaţa mea» (Ezechiel, XXX, 11), el cere 
să fie crezut. 

8) O, fericiţii de noi ! Dumnezeu tnsuşi 
jură spre binele nostru ! Dar vai nouă, neno
rociţii de noi, de nu vom crede pe Dom
nul nici după ce a jurat ! Ceeace Dumne
zeu porunceşte cu atâta grijă, ceea ce El 
atestează sub jurământ (după obiceiul oa
menilor) trebue să-l primim şi să-l păzim 
cu cea mai mare sfinţenie, aşa încât ră
mânând necontenit în siguranţa harului Dum
nezeesc, să putem fi necontenit părtaşi ai 
rodului şi ai răsplatei sale. 

CAP. V. 
Legământul pocăinţei nu trebue rupt. 

V - Eu cred că pocăinţa, care ne-a fost 
descoperită şi vestită de harul lui Dum
nezeu şi care ne-a adus din nou la graţia 
Domnului, odată ce a fost cunoscută şi 
primită, trebue să nu mai fie nimicită, cu 
o întoarcere din nou către păcat. 

2) Tu numai poţi să te aperi pe motivul că 
n'ai cunoscut legea, dacă şi după ce ai cuno
scut pe Domnul şi ai primit învăţăturile sale 
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şi însfârşit, ai făcut şi pocăinţă de păcatele 
săvârşite, te întorci iarăş la fărădelegile tale! 

3) Astfel, cu cât eşti mai descătuşat de 
necunoştiinţa legii, cu atât eşti mai stăpânit 

de revoltă. Căci, dacă te-ai pocăit fiindcă 
ai început să te temi de Domnul, de ce 
atunct ai preferat să pui capăt la ceea ce 
făceai de frică, decât fiindcă ai încetat de 
a te mai teme ? 

4) Intr'adevăr, ceeace nimiceşte teama 
(de Dumnezeu) nu e altceva decât revolta. 
Dar, dacă nici cei ce n'au cunoscut pe Dom
nul nu află vreo ertare de pedeapsă, deoa
rece nu e îngăduit să nu cunoşti pe Dum
nezeu, cel ce se descopere într'un chip lă
murit şi care ne arată chiar numai din bu
nurile sale cereşti, cu cât mai mult nu e 
primejdios să-L dispreţueşti, după ce L-ai 
cunoscut în deosebi ? 

5) Şi ii dispreţueşte acel care, după ce 
a câştigat dela El cunoştinţa binelui şi a 
răului, se întoarce tocmai la lucrul de care 
a înţeles că trebue să fugă de care s'a ferit 
mai inainte şi batjocoreşte chiar propria-i 
putinţă de înţelegere, adică darul lui Dum
nezeu : părăsind darul, dispreţueşte pe cel 
ce l-a dat; tăgădueşte binefacerea, deoarece 
nu cinsteşte pe binefăcător. 

6) Şi cum ar putea el să fie pe placul 
aceluia, al cărui dar nu-i place? astfel, el se 
vădeşte a fi pentru Domnul nu numai răz
vrătit dar şi nerecunoscător. 

7) De altfel, nu uşor păcătueşte contra 
Domnului, cd care, dupăce prin pocăinţă, 
s'a părăsit de Diavolul, protivnkul Său şi 
după ce l-a pus sub picioarele Domnului 
într'acest chip, îl ridică din nou, prin căde
rea sa în păcat şi îi dă prilej de nespusă 
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bucurie aşa încât, vicleanul să se bucure din 
nou de prada sa, câştigată contra Domnului. 

8) Oare ( :J. grăi numai, acest lucru este 
grozav, dar tot trebue spus, spre zidirea al
tora) nu însemnează aceasta să preferi pe 
Diavolul lui Dumnezeu? Acel ce a cunoscut şi 
pe unul şi pe altul, se pare că a facut o 
comparaţie şi că, după ce i-a judecat, a ho
tărât că e mai bun cel, al căruia a preferat 
să fie din nou. 

9) Şi altfel cel ce se părăsise de păcatele 
sale, ca să mulţumească pe Dumnezeu, va 
mulţumi pe Diavolul, căindn-se de pocăinţa 
sa şi va fi cu atât mai urât de Dumnezeu, cu 
cât va fi mai bine primit de protivnicul său. 

10) Dar vor zice unii: Ajunge lui Dumne
zeu cinstirea cu inima şi cu sufletul, chiar şi 
fără de fapte: după aceştia se poate păcătui 
fără a se pierde teama (de Dumnezeu) ori 
credinţa, adică se poate batjocori căsătoria, 
fără a se pierde cinstea, se poate turna 
venin tatălui, păstrându-se dragostea fiiască 

11) Tot în acelaş chip vor fi prăvă
liţi în gheenă, fără să piardă ertarea, după 
cum pot păcătui păstrând teama ( de Dum
nezeu). Cea dintâi pildă a stricăciuni lor: 
păcătuesc (zic ei) fiindcă se tem ( de Domnul): 
fără îndoială că n'ar păcătui dacă n'ar avea 
teamă ( de El)! 

12) Şi atunci, cel ce nu vrea si supere pc 
Dumnezeu, să nu-L mai cinstească deloc, 
dacă cinstirea îndreptăţeşte batjocorirea! 
Dar aceste păreri răsar mai ales din să
mânţele celor prefăcuţi, pe cari-i leagă o 
prietenie strânsă de diavolul şi a căror 
pocăinţă nu e niciodată curată. 

Traducere din latineşte 

de N. CHIŢESCU 

Organizati in fiecare parohie „Asociatia creştină ortodoxă Patriarhul Miron" 
Creştinul nu trebuie să se simtă niciodată singur. Să se întrunească împreună cu 

alţi fraţi, în frunte cu preotul. Aşa cum făcea primii creştini, cari în fiecare zi se 

duceau să asculte pe apostoli predicând şi să se roage şi să laude pe Dumnezeu 

împreună cu ei (Faptele Apost. li, 42-47), Cât de bine s'ar simţi sufletul după o zi 

de împărtăşirea cu Dumnezeu. O zi pe săptămână, şi anume Duminica. De dimineaţaJ 

Sf. Liturghie, iar după amiază, petrecerea îndeobşte, la Asociaţie, cu conferinţe, cu 

cântări şi citiri folositoare. 
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MIŞCA.REA. 

Potrivit unei deciziuni înţelepte pe care 
sfântul Sinod a luat o în sesiunea din urmă, 
biserica ortodoxă română a comemorat, 
prin organele ei legale, aniversarea a 60-a 
a d-lui Profesor Nicolae Iorga, pe care Dum
nezeu 1- a pus în fruntea rosturilor neamului 
astazi când se simţia cu adevărat nevoie 
de energia, puterea de muncă, sufletul cu
rat, înţelepciunea genială şi idealismul tot
deauna tânăr al Lui. Preoţimea noastră a 
îmbrllţişat cu toată căldura sufletească ideea 
de a sărbători vârsta şi activitatea fără sea
măn a profesorului Nicolae Iorga. Numele 
Lui e pe buzele fiecărui român şt nu există 
suflet românesc care să nu tresalte de bu
curie şi însufleţire atunci când e vorba de 
profesorul Nicolae Iorga. Pentrucă d-l Iorga 
a semănat din plin, cu dărnicie şi cu iubire 
cuvintele înţelepciunii. Şi din ele s'a în
fruptat tot sufletul românesc. 

Preoţimea, constituită în cercuri pastorale, 
a ţinut şedinţe solemne cu populaţia satelor, 
în cari preoţi iscusiţi au adunat şi au îm
părtăşit poporului din comoara îmbelşugată 
a vieţii şi activităţii d-lui Iorga. 

Astfel cercul pastoral c Valea Teleajănului• 
din protopopia IV Jud. Prahova, a ţinut în 
luna Maiu şedinţă în scopul serbătoririi d-lui 
Profesor Nicolae Iorga, cu care prilej pre
şedintele cercului P. C. Preot Nicolae Po
pescu Ogretin a vorbit despre aceasta. 

Ciiptivoţi de măreţia serviciului Sfiutei Liturghii 
în sobor, oa şi de manifestările culturale ale cer
ourilor pastorale, cari caută să se întrncă unul pe 
altul În întocmirea programului serbărilor, în frumuse

ţea ţii importanţa subiectelor ce se tratează, credincio,ii 
aşteaptă obicinuitele ţiedinţe anuale, ca evenimente 
de mare însemnătate în viaţa eatelor ţii le cercetează 
în număr cum rar se poate vedea. Privite la înce
put cn oarecare neîncredere de unii soeptioi, astăzi 

se afirmă on multă tărie şi nevoia lor este adânc 
simţită în orice localitate. 

Ca un balsam răcoritor, oe are darul să alineze 
durerile suferinzilor, să cicatrizeze răni adânoi, oe fao 
individul în nllputinţă să activeze, aşii. sedinţele cer
curilor pe etorele vin sii. aducă balsamul mângâetor 
al sfintei nlidejdi ţii credinţe creţitine în inimile îndu
rerate ale creştinilor, ceri duo viaţă amărâtă sub 
greutatea sdrobitoare a vremurilor. 

,,APOSTOLUL" 

MISIONARA. 

Spiritul vremei complect materializat datorită împre
jurărilor se modelează încetul cu încetul, blocul de 
ghiaţă înohega.t între inimile oamenilor, ca ţii ori ce 
asperităţi ivite din interesele comune ale indivizilor 
inerente unei vieţi sociale se topeţite, se modelează 

mult, iar omul descătuşat din · lanţurile unui egoism 
rău înţeles prin înălţarea sufletească a câtorva momente 
petrecute în atmosfera dumnezeeţitilor miazme se 
transformă, se înalţă deasupra patimilor, apropiin
du- se de Creatorul său. 

1n nădejdea înfiripării acestui ideal de mult râvnit 
s'a desfăşurat ţiedinţa cercului pastoral în parohia 
Ghiabo com. Măneciu Ungureni din ciro. Valea Telea
jeuului în ziua de 17 Mai c. Potrivit ordinului 
!naltei Kiriarhii, comunicat de Protoieria respectivii. 
acea11tă şedinţă a fost consacrată oa omagiu Dom
nului Profesor Nicolae Iorga care împlineţite acest 
an 60 ani de viaţă. 

S'a oficiat de dimineaţă sfânta Liturghie în sobor 
de preoţii cercului, după care a predicat Păr, Ioan 
A. Ionescu paroh Sohinle,ti: La _sfârşit Păr. Pre
ţiedinte arată însemnătatea serbării şi invită asistenţa 

la ţiedinţă de după amiază. 

Şedinţa publică se deschide la orele 3 în b · serică 
în faţa unei numeroase ţii aleasă asistenţă on Te
Deum oficiat de Preoţii I. Moisescn, Aurel Demetre3on 
~i Ioan A, Ionescu, după cere deschizând şedinţa 

prin câteva cuvinte ad-hoo Preotul Nicolae Popescu 
Ogretin preţiedintele respectiv roste,te următorul cuvânt 
festiv: 

Realitatea vremilor prin care trecem mai oonvin
gli.toare decât ori ce argument ne dovedeşte că nea

mul omenesc este în continuă prefacere. Tendinţa 

tuturor a fost de a mer,;e pe cale& progresului : 
din bine în mei bine, dar nn totdeauna s'& putut 
realiza această dorinţă. Fiecare generaţie Îfi are partea 
sa de contribuţie ţii de răspundere la mărirea san 
decadenţa epocii sale. Slavă celor ce au fost perfect 
conţitienţi de menirea lor şi au horat oa atare în 
curgerea vremilor ţii dispreţ celor oe au căutat ei se 
închidă în sfera îngustă a egoismului distrugător şi 

n-au ţitiut să trăiască decât în sine ţii pentru sine. 
Vorbind de neamul nostru românesc din cele mai 

îndepărtate timpuri ţii până astăzi, a avut este drept 
ţii timpuri senine liniţitite, în oare cetăţeni. pasnioi 
an lucrat muncă constructivă pentru ei ţii implicit 
pentru neam. Mai mult însă ţii neînchipuit mai mari 
an fost vremile de grea cumpănă în cari În&ăfi fiinţa 

neamului era în primejdie, dar totdeauna Dumnezeu 
ne-a hărăzit la clipe grele minţi luminate, voinţi de 
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fier ca şi braţe vânjoase, în sufletu! cărora datoria 
aparţinerii neamului vibra ou putere şi datorită oon
trEnţiunii lor, neamul nostru scăpat de primejdii, a 
păşit cu încredere tot înainte, 

Printre figurile măreţe ale neamului românesc, cari 
şi-an jertfit neprecupeţit pe altarul neamului toată 

puterea de muncă se reliefează astăzi într'o aureolă 
de mulţi invidiată marele dascăl al neamului româ
nesc, apostolul culturii şi quintezenţa neamului Dom
nul Nicolae Iorga profesor şi rector al U oiversi
Uţii din Bucnre,ti, oea mai înaltă instituţie de Cultură 
românească, membru al Academiei Române preşedinte 
ljlÎ membru a foarte multe instituţiuni de înaltă cul
tură române şi eteine. 

La începutul Junei Iunie Dumnezeu îi hărăze,te 

să pună a şaizecea floare la cununa vieţii sale. Im
plineşte 60 de ani, din care aproape patruzeci con
sacraţi binelui neamului. Fericitul eveniment umple 
de bucurie inimile tuturor oe urmărind de departe, 
an apreciat după dreaptă valoare munca uriaşe oe 
acest fin al ţării a adus prinos pe altarul binelui 
public; iar oeronl pastoral "Valea Teleajennlni" con
sacră această şedinţă oa omagiu binemeritat D-Sale. 

Astăzi când atâtea ambiţii deşarte tnrbură bunul 
mere al vremilor noastre, când noţiunile morale de: 
bine, dreptate, adevăr, lumină, înfrăţire sunt luate 
în derâdere de atâţea robi ai intereselor material-per
sonale, sărbătorirea după cuviinţă în toate laturile 
ţării a acestui eveniment, este cea mai straşnică 

doctorie ~i ou efe11t sigur. 
Cu modestia oe totdeauna 1-a caracterizat, a muncit 

fără trâmbiţări, a dospit aluatul bun al unei gene
raţii de jertfă şi astăzi în toată deplinătatea pute
rilor, cu o energie de toţi râvnită îşi împarte timpul 
între trebile ţării al cărei prim slujitor este, şcoala 

şi instituţiunile de cultură de sine înfiinţate, s'au 
chemat să le dea preţiosul său sprijin. O viaţă de 
muncă, de jertfă prin oare e bine meritat dela Patrie, 
nu poate rămâne necunoeontă. A descrie întreaga ac
tivitate a Domnului profesor Iorga în toate domeniile 
în oare a activat, socot o imposibilitate. Ar trebui 
studii şi vreme îndelungată, ceia ce în cazul de faţă 
împrejurările nn ne îngădue. Din toate manifestările 
omagiale spicuind-se câte ceva a'ar putea face volume 
întregi dar sunt sigur oă demult, chiar fără aceste 
însemnări de oironmsta:..ţă şi-a cucerit în inima fie
cărui bun român loo de mare cinste. 

Biserica oreijtină ortodoxă păstrătoare a sfintelor 
tradiţii, pilduitoare a faptelor bune, şi-a făcut tot
deauna obl' gaţiunea de cinste propoveduind şi ecotând 
în relief meritele fiilor ei'l.i, cari luate oa dreptar să 
servească generaţiei crescânde. Dacă străduinţele 

sfintei Biserici ar fi imitate şi de alte ramuri de 
activitate socială, viitorul nu prea îndepărtat, ou 
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toată criza prin oare trecem, n'ar aduce acea societate 
ideală eintlltizată de Mântuitorul în cererea din Ru
găciunea Domnească, pe oare din copilărie o repetăm : 
Precum în cer 9i pe pământ. 

Ca o mamă bună păstrează ou · admiraţie locul de 
cinste bine meritat acestui fin al et Albină harnică 
oe !jitie să scoată mierea hrănitoare şi din oele mai 
nebiigate în seamă flori - Domnul Profesor Nicolae 
Iorga - din hrisoave prăfuite, din pisanii de nimeni 
citite şterse de ploi şi întunecate de negura vremilor 
a eooe adevărul lămurit, aşezând Biserica pe bună 
dreptate în fruntea instituţiunilor oe an crescut, con
solidat şi au făcut să progreseze neamul nostru. O 
cruce la margine de drum, oe n-a atras atenţia la 
mii şi mii de tre11ători, a apărut minunată ochilor săi, 
a prezentat interes pentru dânsul oa formă, oa pictură, 
a studiat-o e'a trudit de i-a descifrat inscripţia oe 
a avut-o şi nu rare ori a găsit mărturii preţioase 
pentru istoria Bisericii şi neamului românesc, Biserici 
vechi aproape în ruină, oe an trecut ca ceva oe nu 
prezinta mult interes în ochii profanilor, ochiul scru
tător al Domnului Iorga le-a dat atenţie, studiat şi 
preţuit, găsind în ele comoară de artă arhitectonică 
şi astăzi oa un păzitor credincios veghează oa ele 
eă se păstreze neatinse, oa să mărturisească urmaşilor 
oe-au făcut bunicii şi străbunicii lor. Rar biserică din 
ţară, oare să nu fi cercetat-o, o spun fără exagerart1, 
Conducător al instituţiei Comisia monumentelor 
Istorice, prin autoritatea-i morală de oare se bucură 
e'a impus tuturor şi nimeni nu i-a refuzat ajutorul 
pentru această instituţie. Din oe primeşte dela Stat 
oa şi dela alte instituţiuni şi oameni de bine repară 
şi întreţine pe cât posibil în bună stare o mulţime 
de biserici şi alte edificii declarate monumente istorice. 

Cu cuvântul şi din toată convingerea sufletească 
a apărat cauza bisericii strămoşeşti ori de câte ori 
a fost lovită de dntmanii din afară şi din năuntrn. 
Astăzi mai mult oa ori când Biserica nădăjduieşte, pe 
temeiul trecutului, oa fiul bun din înalta demnitate 
oe ocupă, numai datorită calităţilor sale, să fie sus
ţinută şi repusă în drepturile ei pe oare vremurile 
vitregi, conducători vremelnici fără milă o nedreptăţise. 

Şi onm nu s'ar scoate în evidenţă viaţa acestui 
mare român, exponent al culturii ljli al celor mai 
curate sentimente române,ti? Fericit este micul nostru 
orăşel Vălenii de Munte oa şi întreagă valea Telea
jennlui, ce a avut darul să atragă atenţiunea acestui 
bărbat al neamului, creator şi încurajator al iniţia

tivei sănătoase. Dala modesta Catedrală a sălii de 
cursuri a propovednit tinerilor generaţii oe de mai 
bine de un sfert de veac să perindă în cursul verii 
la altarul său din Vălenii de Munte, oele mai fru
moase idei şi sfaturi părinte~ti, prin care a căutat 

să trezească în sufletele tuturor sentimentul datorii, 
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al iubirii de neam, al apărării sfintei credinţe pone
grită de toţi nechemaţii, tinzând prin aceasU. sănă

toasă iniţiativă la stabilirea ordin ei morale adânc 
sdruncinată, de care orice naţiune are nevoie în calea 
progresului. Tot în modesta sală de cursuri a Uni
versităţii populare din Vălenii de Munte a pregătit 

generaţie de sacrificiu pentru îndeplinirea idealului 
sfânt al neamului de jalea căruia mulţi fi de demult 
răposase. Acolo a prilejuit întâlnirea între fraţii liberi 
,i cei subjugaţi, i-a făcut să cunoască, să se iubească, 
să lege sentimente ,i mai presus de toate a sădit 

în inimile tuturor nădejdea realizării cât mai curânde 
a acestui ideal, a,a după cum s'a ,i întâmplat. 

Toate nii.dejdile neamului găsind ecou în sufletul 
său, el a fost membrana vibrătoare care le-a împăr
tăfit tuturor. Bucuriile ca fi durerile neamului nostru 
privite prin prisma eului său le-a tăcut înţelte tuturor. 

Astăzi când a văzut îndeplinită opera unirii nea
mului În bună parte datorită străduinţelor rnle, de
parte de a-fi socoti misiunea terminată, a vizitat 
aproape întreagă lllmea, făcându-ne cunoscuţi tuturor 
aşa cum suntem, nu cum ne ponegresc dufmanii nea
mului, ducând cu aceasta peste mări fi ţări faima 
culturii romântfti. 

Deţinător al atâtor locuri de cinste, împovărat cu 
multă răspundere, a făcut pent u ţara sa ceia ce 
nimeni altul n'a făcut. Este omul providenţial oe-1 
,,găse~ti în toate ramurile de activitate imprimând tu
turor personalitatea sa, creând cuvinte sănătoase de 
moralizare în ,coală, în literatură, artă, poezie, teatru, 
pretutinderi ou autoritatea-i îndeajuns probată, 

Mănuitor de slovă fi făuritor de cuvinte sănătoase, 
prin muncă încordată fi fără sgomot va avea odată 
oon,tiinţa datoriei împlinite că a ,tiut să coacă la 
dogoarea patriotismului său în vremuri de g·rea răs
pundere, r.luatnl unei con,tiente generaţii care să 
aibă ca d11viză o unanimă râvnă de continuitate a tot 
ce este bun ,i frumos, a tot ce este sănătos. De pe 
soclul recuno,tinţei p11 care o viaţă întreagă de muncă 
l-a a~ez:at, prive,te cu dragoste de părinte generaţia 
crescândă pentru îndrumarea căreia s~ trude,te. Dând 
ca piHă viaţa sa îndeamnă cm nemuritorul VlBhuţă: 
"Faceţi ca fiecare pas ,i gând al vostru să fie spre 
fala ,i mărirea ni:,amului Românesc". 

Acesta este Apostolul dela Vălenii de Munte, oare 
a rămas mereu acelaş, cu toate frământările prin care 
ne-a fost dat sil trecem şi a~a dorim să rămânil mult, 
Jieste cei ,aizeci de ani cu câţi până acum i a încu
nunat Dumnezeu viaţa, spre binele şi fericirea nea
mului românesc. - Să trăiască. 

Corul cântăreţilor intonează : Mulţi ani trăiască şi 

imnul "Pe altarul sfânt jertfim credinţa. u. Preotul 
Ion Costeanu-Homorâciu tratează subieotnl: Mama 
creştinii, datorii şi răspunderi pentru creşterea şi în-
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drumarea generaţiei de mâine. Numai mame perfect 
conştiente ne pot da bărbaţi de talia sărbătoritului 

de astăzi, închee conferenţiarul. 

1n numele enoria,ilor 11ăi vorbeşte Preotul Maroei 
Tulinescu parohul local, cari cu toţii se asociază la 
sărbătorirea marelui dascăl al romanismului, exprimând 
recunoştinţa şi admiraţia lor, muncii depnse pentru 
cauza neamului. 

Părintele Preşedinte închee şedinţa mulţămind tu
turor oe s'au asociat la sărbătorire, îndemnând oa 
sfaturile ce au primit nu numai să înflăcăreze oi să şi 
hoti!.reaecă la muncă pe toţi. 

Serbarea se termini!. la orele 6-ora oficială, într'un 
înălţător avânt sufletesc. S'a expediat Sărbătoritului 

o simţită telegramă de felicitare fi omagiu. 

CĂRŢI, REVISTE 

La Mort et Ies Morts d'apres Saint Augu
stin. Abbe O. Arnaud D' Aquet, docteur en Theo
logle et en Philosophle. Deuxleme edition. Paris. 
P. Lethielteux, Libralre-edlteur, 10 Rue Cassete. 

E o carte care se ceteşte cu Interes crescând. 
Deşi problema morţii în creştinism e una din 
cele mai grele şi, după aparenţe, tratarea ei nu 
poate fi scutită de ariditate şi teoretizări greoaie, 
totuşi în operele fericitului Augustin ea capătă 
ceva din voiclunea spiritului fericitului autor şi 

din belşugul cred! nţei marelui convertit, care Iz
buteşte, decâteorl vorbeşte despre moarte, să 
antreneze, să mângâie şi să facă din vechiul şi 

ireductibilul duşman al omului: rnoartea, un bun 
şi credincios prieten, în tovărăşia căruia trece 
cu fruntea senină şi inima plină de nădejde peste 
pragul veşniciei în întinsul împărăţiei lui Dum
nezeu. "Problema morţii ţine un loc important 
în opera imensă a episcopului din Hippon. Ea 
se găseşte discutată în toate lucrările lui, pen
trucă este strâns legată de chestiuni pe cari 
Augustin te-a urmărit de aproape întotdeauna: 
a căderii originare şi a graţiei mântuitoare a 
Domnului nostru Iisus Hristos. Problema morţii 
la Augustin, nu este, cum o găsim deobicelu în 
literatură, o temă de declaraţiuni zadarnice asu
pra nefericirii iremediabile a omului. Prezentată 

în lumina teologică, luminată de luminile Evan
gheliei, ea pierde acel aspect descurajant pe 
care-l are Ia moraliştii şi filozofii ant!quităţii 
profane". (pag. 19). 

Problema morţii este de actualitate vie. Sunt 
secole în cari ideea morţii este aşa de slabă 
încât pare că e inexistentă. In secolul nostru 
nu este aşa. Ci, departe de a-i fi Indiferentă, 
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Ideea morţii îl obsedează şi•l tulbură. Ches tlunile 
religioase, de cari e strâns legată şi problema 
morţii, ocupa un loc larg în literatură, în istorie 
ca şi în grupul ştiinţelor psihologice. Astăzi mai 
mult ca oricând cresc practicele superstiţloase 

şi succesul ştiinţelor oculte, al căror obiectiv 
este de a lămuri cu oarecari metode misterul 
morţii şi al vieţii de dincolo. Insăşl ştiinţa, care 
la un moment crezuse că a descoperit chiar 
originele vieţii şi că deci va putea fabrica vieaţa, 
a contribuit la spulberarea acestei probleme. Dea
semenea Arheologia cu descoperirea atâtor mJ
numente funerare, cu arătările ei deconcertante 
asupra vechiului Egipt, a dat actualit~te miste
rului destinului omenesc. Nu mai vorbim de 
psihoza noua creiată de marele războiu mondial, 
care consideră acest secol ca apogeul împărăţiei 
morţii. lată atâtea motive, afară de altele, cari 
au determinat pe autor să cerceteze această 

problemă sub călăuzirea bine aleasă a fericitului 
Augustin. 

Pentru că moartea este pen!ru toţi, fără deo
sebire de doctrină, încetarea vieţii, problema 
este în strânsă legătură cu vieaţa. A cunoaşte 

cugetarea Fericitului Augustin despre moarte, 
însemnează a cerC'eta c~ crede el despre viaţă. 

Augustin distinge în natura omului două elemente: 
unul nemuritor, sufletul; altul muritor, corpul. 
Corpul omenesc îşi datoreşte toată puterea şi 

vleaţa sa numai sufletului. 
Deci separarea sufletului de corp va pricinui 

moartea corpului. Sufletul e privit ca un oaspe 
al cărei presenţă în trup aduce şi condiţionează 
viaţa şi a cărui dispariţie însemnează moartea: 
aşa dar studiul morţii presupune pe cel al su
fletului omenesc, al naturii şi origini sale. Doc
trma augustinlană asupra acestei chestiuni e cu
prinsă în două opere compuse la interval de un 
an şi puţin după primirea botezului, şi anume: 
De quantitate animae şi lJe immortalitate ani
mae. ln resumat spiritul este o sbstantă spiri
tuală şi nemuritoare, de-o demnitate foarte înaltă 
şi de origină misterioasă. Unirea lui Intimă cu 
corpul, în unitatea naturii omeneşti, constitue 
viaţa şi separarea de el nu e altceva decât moar
tea. Trebue s'o mărturisim: suntem Intraţi în 
regiunea morţii din momentul în care începem 
să vieţuim. Nu e om care să nu se cutramure 
în faţa morţii şi să n-o privească cu teamă. Sufăr 
de aceasta, nu numai cel sărmani, bolnavi, etc., ci 
şi privilegiaţii lumii. Certitudinea morţii iminente 
deoparte şi de alta nesiguranţa, bucuriile pre
sente aruncă pe toţi în tulburare, chiar atunci 
când încearcă prin mii de mijloace să se apere. 

153 

Suferinţele noastre se găsesc conţinute implicit, 
cu arătarea precisă a cauzei lor, în porunca 
divină contra lui Adam: ,,Dumnezeu a zis omului: 
Pentru că al ascultat glasul femeei şi ai mâncat 
din fructul arborelui ...... în sudoarea frunţei 

tale veţi dobândi pâinea ta ... ". Greutăţile vieţii, 
suferinţele şi munca la care e obligat omul, -
au un principiu comun, care nu trebue căutat 

nici în Dumnezeu, nici în fiinţa omenească astfel 
cum a leşit ea din mânlle Creatorului. 

Origina mortalităţii noastre nu e contem
porană cu creaţiunea primului om, ci ea cade 
într'un moment care a urmat creaţiunii. Iată 

pentruce deci, Introdusă în urmă în natura noa
stră, moartea se prezintă totdeauna în faţa 

omului ca ceva streln. Iată pentruce noi nu o 
putem accepta şi considera ca a noastră. lmi 
iubesc inteligenţa, inima, voinţa; îmi iubesc ochii 
cari se deschid la lumină şi urechile cu cari aud 
cuvintele, îmi iubesc toate, pentrucă sunt ale 
mele şi sunt şi opera lui Dumnezeu. Moartec1, 
- mi-e frică de ea, fug de ea, o detest, pen
trucâ ea nu aparţine naturii mele, nu este a mea. 
Ea nu este numai un strein care-ml inspiră ne
încredere, ci inamicul a cărui prezenţă îmi esk 
odioasă. In Hristos problema morţii capătă so
luţiunea definitivă. 

Dupăcum cel răi folosesc rău legea, deşi ea 
este bună în sine însăşi, tot astfel cei buni fo
losesc bine moartea, deşi ea e un rău, fiind plata 
păcatului. Creştinul, dacă vrea, transformă de
zastrul Inevitabil într'un mijloc de sfinţire şi 

mântuire. Care trebuie să fie atitudinea lui în faţa 
morţii pentru a ajunge la acest rezultat sublim? 
Aceea a unui credincios, pentrucă, în planul 
divin, moartea este un exerciţiu mântuitor pen
tru credinţă sa. Moartea rămâne în ceice sunt 
răscumpăraţi prin sângele lui Iisus Hristos, ca 
un mijloc de a exercita credinţa şi a susţine cu 
curaj lupta vieţii pământeşti, în care s'au distins 
martirii. 

Augustin inzistă mal mult asupra acestui punct 
în tratatul lui Depeccatorum meritis et remissione:: 

„Iisus Hristos ar fi putut să scutească lpe 
credincioşi de încercarea morţii corporale; dacă 
ar fi făcut-o, corpul ar fi câştigat în fericire, dar 
credinţa ar fi pierdut din putere. Căci oamenii 
au o teamă aşa de mare de moarte, încât pentru 
ţi toată fericirea creştinilor ar fi fost să nu 
moară. Vieata veşnică şi fericită, care trebuie să 
înceapă după moarte, n'ar fi mai fost un motiv 
destul de puternic să crească dorinta după graţia 
divină, chiar în dispreţul morţii; nu s'ar fi mal 
crezut în Hristos decât din Interes şi din iubire 
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pentru această vieaţă. Harul Domnului e ceva 
înalt, darurile Lui sunt netăgăduit mult mai im
portante. Ce merit ar fi fost pentru om, vă
zând pe credincioşi ;ta adăpost de moarte, să 
creadă că nu va muri! Nu socotiţi că e mult 
mai meritoriu, mai virtuos şi mai mult să credem 
pentrucă nădăjduim, după moarte, o vieaţă veş
nică? Credinţa este realitatea lucrurile cari se 
nădăjduesc, este încrederea puternică în lucru
rile cari nu se văd. 

Perspectiva mormântului întăreşte deci con
vingerile noastre religioase şi prin urmare vieaţa 
creştină de care atârnă intru totul, ca arborele 
de rădăcinile lui. 

Cuvinte asupra morţii găsim cu deosebire în 
scrisorile fericitului Augustin, îndreptate către 

diferite persoane. Una dintre cele mai Instruc
tive din acest punct de vedere este scrisoarea 
adresată către Nebrid, un tânăr din Cartagena, 
a cărui convertire la creştinism este aproape 
contemporană cu a lui Augustin. ln ea fericitul 
Augustin îndeamnă pe Nebrid să se retragă din 
sgomotul infernal al lumii, pentru a medita în 
linişte asupra diverselor probleme puse de creş
tinism. ,,Crede-mă, îi scrie Augustin, oricine are 
nevoie să se îndepărteze de tumultul roalităţilor 
trecătoare ale acestei lumi, pentru a ajunge să 
nu se mai teamă de moarte, fără ca aceasta să 
fie din partea noastră nici înpletrire a Inimii, 
nici cutezanţă, nici dorinţă de-o glorie zadarnică, 
nici credulitate superstlţloasă. Numai astfel se 
poate gusta această bucurie solidă pe care n'o 
putem asemăna cu nici o altă satisfacţiune ome
nească. Dar o astfel de stare de spirit, este ea 
compatibilă cu natura omenească? Dacă nu e, 
cum se explică această linişte sufletească, -
linişte cu atât mai perfectă cu cât cineva se 
retrage mai mult în sine însuşi pentru a adora 
pe Dumnezeu, deşi ea (liniştea sufletească) poate 
coexista cu activitatea exterioară a omului? 
Această pace delicioasă este fruetul retragerii 
şi al singurătăţii. Pentruce când vorbim, nu ne 
temern de moarte; şi pentruce, în linişte mergem 
până la a o dori? lti spun ţie aceasta, scumpul 
meu Nebrid, pentrucă cunosc elanul tău către 
cer, Deci te întreb pe tine, care ştii cât de dulce 
e viaţa când sufletul e mort pentru iubirea tru
pului, - te întreb dacă e de tăgl!dult ca omul 
să poată gusta o existenţă scutită de tulburare 
,1 teamă şi să merite astfel numele de înţelept? 

In capitolele ultime, autorul se ocupă de Ideile 
fericitului Augustin asupra datoriilor ce au vlif 
faţă de morţii lor. Sunt rău înţelese aceste da
torii când se reduc la pompa luxoasă a cere-

,,APOSTOLUL" 

monlei îmmormântărli sau la bogăţia cavoului 
în care se va odihni trupul neînsufleţit. ,,Se 
aşează corpul - scrie Augustin - într'un mor
mânt preţios, îl înfăşoară în stofe luxoase, îl 
îmbălsămează cu parfumuri şi aromate. Dar 
trăeşte cel puţin în acest mormânt? Nu, căci 

este mort". Combatând preocupările prea ome
neşti ale creştinilor în legătura cu înmormântarea, 
fiul Monicăi se gândla desigur la amirabila con
duită a mamei sale în această privinţă. După 
povestirea făcută în Confesiunile lui, această 

sfântă femele, dupăce dorise mult ca rămăşiţele 
ei pământeşti să se odihnească lângă cele ale 
soţului ei, convertit de ea la credinţă, ajunge, 
sub îndemnul graţiei, să renunţe complect la 
această dorinţă atât de legitima. Simţind moartea 
că se apropie fiind ea pe pământ strein, Monica 
opreşte pe fiii ei să-i transporte corpul în locul 
natal. nAm aflat, scrie Augustin, că în timpul 
când ne aflam la Osti, întreţinându-se, în absenţa 
mea, cu câţiva prieteni ai me!, mama mea le-a 
vorbit cu o rară însufleţire despre dispreţul vieţii 
şi avantaglile morţii. Plini de admlraţiune pentru 
o aşa de mare virtute sădită de Dumnezeu în 
inima unei femei, amicii mei au întrebat-o dacă 
ea n'ar avea oarecare nemulţămire sufletească 
îngropându-i-se trupul într'un loc aşa de de
părtat de Hlppone. ,,Nimic nu es 1e departe de 
Dumnezeu, a răspuns ea, şi eu nu mă tem că 
El nu mă va recunoaşte la sfârşitul veacurilor 
pentru a mă învia din morţi". 

Interesante consideraţiuni se găsesc în această 
lucrare asupra suicidului şi asupra războiului. 

REFERENT. 

TELEGRAMA 
Sanctităţii Sale Patriarhului MIRON 

Bucureşli 

Inaugm-ându-se astăzi cimitirul Eroilor din 
Timişoara, renovat ţi· sistematizat prin ori.fa 
pioasă a Comitetului c Cultului Eroilor:' din 
Timişoara şi· cu sprf;inul puternic al Centra
lei Bucureşti, al cărui Inalt-Preşedi'nte şi în
d1 umător este Sanctitatea Voastră o-ându! no-, b 

stru de fii' credincioşi· ai· Patriei' si· relioiei se 
îndreaptă spn Sanctitatea Voastr&; şi· ~ă ru
găm să primiţi cu această ocazz·une prea-res
pectuoasele noastre urări de /ericz're şi de viaţă 
lungă spre binele şi fericz'rea Bisericii noastre 
naţionale. 

Preşedintele .Cultului Eroilor", Timişoara 
General D. M. CONSTANTINESCU 

Comandantul Diviziei 1-a 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



"APOSTOLUL~"==========================1=5=5= 

CRONICA 
No. 504, Ploeşti, 19 Maiu 1931 

Sir. Pantelimon 53 

Sanctităţei Sale 

Dr. MIRON CRISTEA 
Patriarhul României 

Bucureşti, Palatul Patriarhiei 

Sanctitatea Voastră, 

Am onoarea a vă trimite odată cu aceasta, 
cartea mea „I<riegergrăber in Rumănien", cu 
deosebită mulţămire pentru frumosul cuvânt de 
introducere. 

Sanctitatea Voastră va putea cunoaşte din 
ca,-te iubi,-ea cu care am întâmpinat poporul 
şi ţara românească, în care am cinstea să trăesc 
de 20 ani. 

M-i_;loacele mele financiare reshânse nu mi-au 
îngăduit, din nefericire, să public cartea, cum 
plănuisem, în limba romană şi germană. Aş 
/i fericit, dacă cu toate acestea cartea mea va 
găsi aprobarea Sanctităţii Voastre. 

Cu toi respectul 

Karl Stauss 
Delegatul guvernului german pentru 

îngrl)lrea mormintelor eroilor 
germani din România 

Prea Cuctrnict Pdrinte, 

In legătură cu ordinul Nostru circular No. 
14724/930, vă înaintăm aci alăturat în co
pie, adresa cu No. 230/931, a Onor. Pre
zidenţii a Consiliului de Miniştri către Mi
nisterul Instrucţiunii Publice şi Cultelor 
relativ la portretul M. Sale Regelui. 

p. Arhiepiscop şi Mitropolit 

t PLATON 
Cons. referent 

Protopop. C. MOLDOVANU 

Circulara No. 4565 

Copie de pe adresa Preşedinţiei Consiliului de 
Miniştri No. 230/931, înregistrată la Ministerul 

Instructiunii şi Cultelor No. 60.339 din 
8 Maiu 1931. 

Domnule Ministru, 

Prin circulara noastră No. 72 din 14 Ia
nuarie a. c. vi s'a încunoştiinţat că potrivit 
Jurnalului Consiliului de Miniştri No. 1696 

INTERN A. 

din 5 Noembrie 1930 s'a hotărât ca toate 
autorităţile din ţară să-şi procure contra 
cost portretul M. S. Regelui Carol II, prin 
această preşedinţie. Pentru lămurirea D-voa
stră mai deplină anexăm la acea circulară 
şi prospectele necesare, indicând nu numai 
clişeele portretelor aprobate de M, S. Re
gele, ci şi modalitatea de procurare. 

Avem onoare a Vă aduce la cunoştinţă 
că sunt agenţii care se ocupă cu răspân
direa portretului M. S. Regelui. Aceste fo
tografii sunt neoficiale, deci Vă rugăm să 
binevoiţi a dispune să se refuze orice oferte 
propuse de aceste agenţii ţinându- se cont 
de dispoziţiunile luate de Preşedinţia Con
siliului de Miniştri. Autorităţile îşi vor procura 
tablourile necesare şi pe mai departe tot 
prin această Preşedinţie. 

Director (ss) Indescifrabil 
p, eoni. (ss) M. TEOHARI 

PI. conformilale I. FETES 

PAROHII VACANTE 
PREOŢI 

Protopopiatul circ. I Ploeşti. - Se publică con
curs pentru ocuparea postului de paroh al pa
roh'ef Trestienfl de jos. 

Parohia este înfiinţată de curând din satele 
Trestienfi de jos şi Trestlenii de sus. Are o popu
laţie de 220 familii, biserică în stare mediocră, 
casă parohială potrivită şi sesie parohială 17 
pogoane teren de cultură. 

Postul este plătit de comună până la trecerea 
în bugetul statului. 

Afară de venitul epitrahilului preotul nu mai 
are alte avantajif. 

Doritorii de a ocupa acest post vor înainta 
actele cerute de regulament în termen de 30 
de zile la Protoieria I Ploeşti. 

Cererile venite pe alta cale nu se pot lua în 
consideraţiune. 

Se publică concurs în termen de 30 de zile 
dela apariţia în „Apostolul", pentru ocuparea po
stului de preot ajutător dela ffllala Cocorăştii 
Misii pendlnte de parohia Goruna. 

Postul este plătit de sat cu 3 300 lei lunar. 
Afară de venitul epitrahilului nu sunt alte venite. 
Casă parohială nu este. Biserica este în bună 
stare. Satul are 300 familii. 

Actele şi memoriile cerute de regulament se 
trimit la Protopopia I Ploeştf. 

Cererile venite pe altă cale nu se pot lua în 
consideraţiune. 
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Protoieria Jud. Prahova, circ. I Ploeşti. -
Se publică co•1curs pentru ocuparea postului de 
preot paroh al parohiei Goga. Această parohie 
este formată din satele Goga cu l 06 familii şi 
Cătunu cu 104 familii şi are o singură biserică 
veche în satul Goga. 

Are casă parohiala în stare mediocră. 
Până la trecerea în bugetul Statului, căci deşi 

dreptul de parohie îi este recunoscut de Sf. 
Mitropolie, din anul 1926. precum ni s'a comu
nicat cu ord. Nr. 290/931, totuşi până acum nu 
e luată în buget, preotul va fi plătit de credin
cioşi şi de Prefectura Jud. Prahova. 

Doritori de a ocupa acest post vor înainta 
cererile însotite de actele şi memoriile cerute 
de regulament (art. 4 şi 1 I), în timp de 30 zile 
dela publicare, Protopopiatului I Ploeşti. 

Cererile intrate pe altă cale nu se pot lua în 
considerare. Asemenea şi cererile lipsite de do
mentele prescrise de regulament. 

Prolopop, CONST. M. PETRE 

Protopopiatul Circ. IV Vălenii de Munte. Se 
publică concurs în termen de 30 zile pentru 
ocuparea postului de preot ajutător creat în 
filiala Opăriţi jud. Prahova, plătit din bugetul 
comunei şi judeţ, şi aprobat în consiliul eparhial 
din 29 Maiu a. c. 

Noul post se creiază pentru satele Opăriţi, 
Sărari şi Slavu cu o populaţie de 146+52+5= 
203 familii şi 661+228+20= 909 suflete, deslipte 
dela parohia Vitioara. - Postul este plătit de 
comună şi judeţ conform salarizării dela Stat. 
Biserica se află în bună stare şi împrejmuită, are 
şi o casă parohială, care are nevoie de repa
raţie -Alte venite, nu prea mari, are din enorie 
la diferite slujbe circa 5000 lei anual. Toate ce
rerile însoţite de acte, se înaintează oficiului 
popesc. 

Pro I. D. ŞTEF ĂNESCU 

Protopopiatul Circ. III de Alexandria Teleor
man. Se publică concurs în termen legal de 30 zile, 
pentru ocuparea parohiei Tătărăştfi de sus-Te
leorman, rămasă vacantă în urma transferării 
titularului pe 1 Iunie a. c. 

Parohie are 270 fam. (12800) biserică în bună 
stare şi sesie parohială 8½ Ha. 

Preotul primeşte salariul dela stat conform 
gradului de studii. Alte venituri dela epitrahil 
se cifrează la circa 6000 lei anual. 

Toate cererile însoţite de acte. se înaintează 
prin oficiul ppesc. 

Prolopop ŞTEF AN POPESCU 

Protopopiatul Circ. I Giurgiu. Se publică con
curs în termen legal de 30 zile, pentru ocuparea 
parohiei Meletie jud. Vlaşca, devenită vacantă 
pe data de l Iunie a. c. ,prin transferarea tftu• 
larului. 

Parohia are 260 fam. (960 sufl.). of. şi gara 
Băneasa, la 26 Km. de Giurgiu. 

Are sesie parohială şi biserică în bună stare. 
Casă parohială n'are. Venitul epitrahilului se 

ridica la 6000 lei anual. cooform gradului, plătit 
de stat. 

Toate cerer,le se înaintează conform regulam. 
oficiului ppesc. 

Cele ce nu's însoţite de acte se resping. 

Protopop ALEX. CONSTANTINESCU 

CÂNTĂREŢI 

Protoeria Circ. I din Capitală. - Se aduce la 
cunostinţa generală că pentru ocuparec postului 
de cântăreţ II dela bis. Sf. Constantin, se va 
ţine concurs. 

Cererile se vor adresa Protoeriei în termen 
15 zile dela data publicării. 

Canditatul reuşit va trebui să facă şi servi
ciul de paraclisier, sau să dea din salarul său 
o sumă lunară. 

Profopop, Econ. Dr. VINTILESCU 

Protoeria Jud. Ilfov. Circ. II Budeşti, ·- pu
blică Concurs pentru ocuparea postului II de 
cântareţ, vacant, de la parohia Spantov-llfov, 
vacant prin încetarea din viaţă a cântăreţului 
Ene Nuţu, pe ziua de 25 Mal 193 I. 

Candidaţii vor înainta cererile lor timbrate la 
Cancelaria Protopopiei, în termen de 30 zile de 
la apariţia acestei publicaţiuni în „Apostolul" 
însoţite de următoarele acte: Certificat de botez, 
de naştere, de studii, de satisfacerea serviciului 
militar, de bună purtare etc. şi 100 lei taxa de 
certificat. 

Candidaţii se vor prezenta pe ziua de Dumi
necă 5 Iulie 1931 orele 7 dimineaţa în biserica 
Budeşti la strană. 

Prolopop, Icon. I. Gh. POPESCU 

Protoeria Jud. Vlaşca. Circ. I Giurgiu. - Se 
publică concurs pentru ocuparea postului de 
câetăreţ I dela parohia Uzunu, acest protopo
piat, cu începere dela 1 Iunie 1931, post rămas 
vacant, în urma transferării titularului N. Ma
rinescu. 

Candidatli vor înainta cererile la Protoerlef în 
termen de· 15 zile dela data acestei publicaţii. 

* * * 
Se publică concurs pentru ocuparea postului 

de cântăreţ I dela parohia Oinac-Vlaşca, cu în
cepere dela I Iunie 1931, în locul cântăreţului 
Or. Vlşănescu, demisionat. 

Candidaţii vor înainta cererile acestei protoe
rli, în termen de 15 zile, dela data publicaţiei. 

Prolopop, Pr. AL. CONSTANTINESCU 

P. P. C. C. Protopopi sunt invitaţi ca să 
trimeată de urgenţă Arhiepiscopiei ofertele 
de asigurare ale parohiilor în restanţă 

pentru ca pe baza lor să se poată face 
asigurarea la Consillul Central Bisericesc. 

M. 
Tipografia Cărjilor Bisericeşti, str. Principatele Unite, 60, Bucureşti.- C. 204. 
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